



找记者 上壹点

A11-12

齐鲁晚报

2021年11月26日 星期五

思想之光 华文字魅

美编：陈明丽 编辑：李皓冰

近日,历时3年多打造的南京城墙博物馆即将建成完工,近期将开放。气势恢宏的南京明城墙,不仅是中国古代城墙军事防御功能和营造技术的集大成者,而且在中国都城建设史上具有里程碑意义,是现存“世界第一长的城市城墙”,这座城墙博物馆有哪些亮点呢?



南京城墙博物馆即将开放 来“世界第一大城垣”穿越大明都城

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 张向阳

国内最大的城墙博物馆 历史与当代交相辉映

“山围故国周遭在,潮打空城寂寞回。”大家都熟悉唐代诗人刘禹锡的《石头城》,南京古称金陵,也叫石头城,1000多年前南京就作为名城被写入诗歌千古传唱。

如今,国内最大城墙博物馆即将在南京建成,它是目前中国规模最大的城墙专题博物馆。据了解,这座城墙博物馆新馆总建筑面积约1.2万平方米,博物馆展陈区域包括博物馆负一层和一层,负一层为南京城墙基本陈列展览和特展厅,一层包括开放式展区和配套区域。总展览面积约8700平方米,其中室内基本展陈面积近4000平方米。博物馆与城墙的距离、高度都严格控制,靠近城墙的地方不超过7米,最高不超过12米。

南京城墙博物馆从外观造型来看,西侧设计了三段反向攀升、长五十米的坡道,这是从中华门瓮城两侧的马路中汲取了灵感,坡道与静静伫立的中华门瓮城遥相呼应,呈现“近城低、远城高”的高低错落动态感。在登顶坡道沿线分布有城墙重要数字信息铜版,像“世界第一长的城市城墙”“南京明城墙历时28年基本建成”等内容,观众可以顺坡道登上观景平台眺望相邻的中华门瓮城和城墙。

南京城墙博物馆采用的外立面很特别,从外部向内看,像镜子一样映照着城墙和路边街景,而从馆内向外看,可以直接看到外面的景观。这是因为主体建筑外立面主要采用双银LOW-E夹胶夹丝中空玻璃幕墙,这是国内首次将这一技术运用在大型玻璃幕墙上。幕墙能将建筑周边环境反映到立面上,不同年代的建筑、古城墙都会成为博物馆的“表情”,建筑消隐在环境中,新旧形成虚实对比,历史与当代交相辉映。

南京城墙博物馆是由中国工程院院士、华南理工大学建筑设计研究院院长何镜堂;中国工程勘察设计大师、华南理工大学建筑设计研究院院长倪阳设计。设计团队在谈到博物馆的设计理念时表示,在这座城墙博物馆,城墙才是真正的文物,博物馆其实是一个附属品,是呈现城墙历史文化的一个载体,是去突出城墙、与城墙周围环境融为一体的艺术品。

城墙博物馆为何青睐南京 600多岁古城墙独占花魁

或许有人要问,全国许多城市都有古城墙,城墙博物馆为何要落

户南京?

这要从明太祖朱元璋修建南京城说起,南京城墙是朱元璋于1366年到1393年期间在历代城池的基础上扩建的,历时近28年基本建成,到现在已有600多年历史。它在六朝京师建康城和南唐金陵城的基础上修建并以此扩大,依山脉、水系的走向筑城,得山川之利、江湖之势。整个城墙从里到外由官城、皇城、京城和外郭四道城墙组成,囊括南京历代都城于其中,南以外秦淮河为天然护城河,东有钟山为依、北有后湖为屏、西纳石城入内,形成独具防御特色的立体军事要塞。其中京城城墙长达35.3千米,现仍完整保存25.1千米,是中国规模最大的城墙,也是世界第一大城垣,并入选世界纪录协会世界第一大城墙,而京城外的外郭城墙更是超过60千米,围合面积逾230平方千米,为世界之最。

意大利传教士利玛窦(1552—1610年)在《利玛窦中国札记》中这样描述南京城:“论秀丽和雄伟……确实或许很少有其他城市可以与它匹敌或胜过它。它真正到处都是殿、庙、塔、桥,欧洲简直没有超过它们的类似建筑。”他对层层环绕的南京城墙印象尤深,并且由内至外依次对四重城墙进行过详细描绘,在他的记录中,“因为城墙规模太大,两个人从城的相反双方骑马相对而行,花了一整天时间才遇到一起。”

溯源建城历史,中国古代筑城的历史已经有6000年,湖南澧阳的城头山遗址(距今6500—3800年),是中国迄今所发现的年代最早、内涵最丰富、保存最完整的古城遗址。如果从越国修建越城算起,南京城约有二千五百年的建城史,而明代南京城墙则被誉为中国数千年城垣建造史的巅峰之作。不仅如此,南京城墙串连着最具南京特色的自然和人文景观,奇异的秦淮流韵、夫子庙千古钟灵自不必说,东北线的山水城林钟灵毓秀,是南京自然风貌的精华,西北线的石头城鬼斧神工和望江楼上观江河汇流,都是极其壮美的景色。

值得一提的是,中华门是南京明城墙十三座明代京城城门之一,是中国现存规模最大的城门,是古代防御性建筑的杰出代表,在世界城垣建筑史上占有重要地位,也是世界上保存最完好、结构最复杂、规模最大的堡垒瓮城,有“天下第一瓮城”之称。一般认为,中国历史上在城门之外加筑瓮城,始于唐代,随着考古工作的深入,瓮城的最早考古发掘实例被追溯到汉代的城障遗址,也有专家认为可以追溯到商代。更让人惊讶的是,在对4000多年前的陕西石峁遗址发掘中,在外城东门址发现了内瓮城和外瓮城,可见这种瓮城历史之悠久。

由此看来,因为南京拥有世界上最长、保存原真性最好、现存最高的城市城墙,城墙博物馆自然不能花落别家了。

城砖、火铳、戚家刀 这些文物讲述古城历史

知道了南京城墙有多牛,再回到博物馆里看一看,它的负一层为南京城墙基本陈列展览和特展厅,基本陈列以时间为脉络,以南京城墙的修建历程与建筑工艺、城墙规模与结构、城市生活与军事防御为主线,带领观众了解城墙在历史中的演变、见证的历史事件,以及近代以来的功能演变、作为文化遗产的保护和利用等。

据估算,当年朱元璋修建南京城使用了约3.5亿块城砖,城砖是南京城墙的建材中数量最大的一项,也是南京城墙独特的文化标签,自然也是南京城墙博物馆中重要的展品。为了展现城砖的独特价值,南京城墙博物馆设有专门展示城砖的展厅,近700块城砖列阵排开,为观众带来一场以城砖为主角的视觉盛宴。观众置身城砖阵列前,不仅可以了解南京城砖的多元历史文化信息,也能够直观感受到明代制砖工艺之精巧、筑城工程之宏大。

除了城砖,2000余件种类多样的新征文物藏品,也为南京城墙博物馆的展陈与研究打下坚实基础,其中许多文物存世无多,十分珍贵,更有数件孤品,尤为珍稀。

与城墙的防御功能相呼应的是诸多古代火器文物展品。随着中国古代火器的不断发展,元末明初火器已普遍应用于军事作战,对建造中的南京城墙产生了很大的影响,城墙墙体必须加高加厚,同时采用条石、大砖进行包砌,极大地提升了城墙的防御力。据南京城墙保护管理中心相关工作人员介绍,为生动展示南京城墙的军事防御功能,南京城墙博物馆征集了种类多样的金属火器,包括火铳、佛郎机铳、大炮、火枪、抬枪,以及配套的炮弹、火药药匙等,这些都是研究中国古代兵器发展史的重要实物资料。

此外,南京城墙博物馆还征集了近百件各式冷兵器,其中有一把明戚家刀,这把刀刀身通长87.5厘米,保存较好,狭身而曲刃,柄及装具为后配。戚家刀因是戚继光发明而得名,是抗战战争的代表性武器装备,具有重要的历史意义。另一把明末清初铁雕鎏金龙吞燕翅刀展现了当时的冷兵器制造工艺,此刀刀身长74厘米,令人称奇的是刀身刀柄交界处设计的“龙吞”,仿若一条龙张着大口,活灵活现,龙须尽显,足见当时冷兵器制造工艺的精妙。

新技术增进互动感体验感 开启大明都城“一日游”

城墙博物馆如同古城墙脚下—个半透明的城市客厅。无论身处南京城墙博物馆内或是博物馆外,市民们“处处都能看到城墙”。从博物馆内部向外望去,能清晰地看到古朴厚重的城墙,利用视觉引导,建立起历史与当代的关联,开启历史文物与当代博物馆的对话。

在博物馆展陈中,也有意识将观众引导向馆外蜿蜒于南京山水之间的南京明城墙,通过可操作的多媒体地图,观众可以实时观看南京城墙各段风光,以及城墙串联起的周边景观,体现古老城墙在南京现代城市格局中的崭新魅力。

南京城墙博物馆注重展览的互动性和体验性,馆内充分利用最新技术,设置了丰富的互动设备,增进观众的互动感、体验感。

气势恢宏的南京明城墙,包含了从内到外由官城、皇城、京城、外郭四重城垣的完整形态,不仅是中国古代城墙军事防御功能和营造技术的集大成者,而且在中国都城建设史上具有里程碑意义。基本陈列展中设有一座大型数字沙盘,配合以多媒体立屏和投影,让沙盘“动”起来,定时进行多媒体展演,呈现城墙四季美景,解读丰富历史信息,向观众准确且直观展示南京城墙的四重城垣与城市面貌。

博物馆还用科技手段再现历史,开启大明王朝都城的沉浸式体验,带领观众穿越回明朝,领略人文,与历史相遇。沉浸模式通过双向互动让游客更好地感受展览的文化内涵,强化对历史的体验和记忆,三折幕的沉浸式影院,鲜活地展示明朝南京城墙的宏大壮丽,南京城市井生活的气象万千。通过多媒体沉浸式影像,带领观众跨越时光,重回大明王朝的首都南京,感受浓浓的古风。在虚拟的“南京城的一天”中,观众将以第一视角,身临其境地穿行在南京的街市之中,体验明朝都城的使臣朝贡与市井百态,登上城墙,欣赏南京的四重城墙胜景。

南京城墙的遗产价值并不局限于城墙本身,城墙所承载的文化记忆也是构成城墙与历史、城墙与城市、城墙与人群关系的重要组成部分。通过展览增强城墙与人的紧密联系和情感纽带,也是南京城墙博物馆的初心和使命。南京城墙博物馆展厅内设置有城砖铭文查询系统,观众可以寻找展厅内与自己相同的姓氏、地点的城砖信息,与这座数百年前古老城墙建立跨越时空的联系……

观众走出南京城墙博物馆之后,可以走近城墙,在实地探访中、在日常生活中,亲身感受古城墙的魅力。